MeToabl pelieHusi CUCTEM YPaBHEHUi
L]env: paccMOTPETh CIIOCOOBI PEIICHUST HEIMHEHHBIX CHCTEM yPaBHEHUH C IBYMS IIEpPEMEHHBIMHU.
Xo0 ypoxoes
1. Coobwenue memul u yeau ypokos
11. Iloemopenue u 3axpenienue nPoludeHHO20 Mamepuald
1. OTBeTHI HA BOTIPOCHI IO JJOMAITHEMY 33JJaHUIO (pa300p HEPEHICHHBIX 3a/1a4).
2. KonTponb ycBoeHus MaTepuaia (caMocToaTe bHas pabora).

Bapuanm 1
{x +y=4,
1. 'paduuecku pemmre CUCTEMY ypaBHEHHUH LY =X —2-

2. N300pa3ute Ha KOOPAMHATHOM ITIOCKOCTA MHOXKECTBO TOUYEK, 33/[aBAEMOC HEPABEHCTBOM:
a)ly-x-1|<2;
6)x +(y+ 1724

Bapuanm 2
{y =2x-2,
1. I'paduuecku pemuTe cucTeMy ypaBHeHU# VY =% P4l
2. N300pa3ute Ha KOOPJMHATHOMN MIOCKOCTH MHOYKECTBO TOYEK, 3371aBAEMO€ HEPABEHCTBOM:
a)ly+x+2>1;
6) (x— 1Y +)* <4

111, U3yuenue nosoco mamepuana

B 7 kmacce ObLIO paccMOTPEHO PELIEHHE CHCTEM JIMHEHWHBIX ypaBHEHUH (T. €. ypaBHEHUH MepBOU
CTENIEHH) C JByMs II€peMEHHbIMH. Temepb HEOOXOIUMO NepelTH K HM3YyYEHHUIO CHUCTEM HEJIMHEHHbIX
ypaBHEHUH (T. €. ypaBHEHMH CTeNeHu JBa WU Bblle). IIpu uX permieHHH B OCHOBHOM HCIIOJIB3YIOTCS TPHU
METOJa.

OchosHble MemoObl peuletus CUCmem ypagHe Ul

1. Memoo noocmanosku

OTOT  METOA YK€  IPUMEHsUICd  IpU  PEIIEHUH  CUCTEM  JIMHEHHBIX  YPaBHEHMM.
Hanomuum aneopumm Mcrionb30BaHUS TAKOTO METOJ1A!

1) BeIpa3uTh U3 60s1€€ MPOCTOTO YpaBHEHUs OHY IEPEMEHHYIO Yepe3 IPYTylo;

2) MO/CTaBUTh ATO BBIPAXKEHHE B JPYro€ ypaBHEHHUE U MOJIYUYUTh YPaBHEHUE C OHON HEM3BECTHOM;

3) pemuTh NOTy4E€HHOE YpaBHEHUE C OTHOM MEepEeMEHHOM;

4) HaliTH COOTBETCTBYIOLIME 3HAUEHUSI BTOPOIl HEN3BECTHOM.

Ilpumep 1
{3)«-: -2x' +xp+5x+y=8,
Pemum cucremy ypaBHeHHn (2x-y=3.
Bropoe ypaBHEeHHE CUCTEMBI SBJISIETCS JIMHEHHBIM (TIEPBOM CTENEHN) U, COOTBETCTBEHHO, 00JI€€ MPOCTHIM.
BrIpasum U3 Hero mepeMeHHyr y uepe3 MepeMeHHyro X: y = 2X - 3. [loacraBuM 3TO BBIpakeHHE B MEPBOE

ypaBHEHHe ¥ TMOTYIHM ypaBHeHWe ¢ mepemerHoii x: 3(2X—3)° =2x" +x(2x-3)+5x+(2x-3) =8 yyy (moce
peoOpa3oBaHUi) 3x%-8x +4 = 0. Kopuu sToro kBazpaTHOro ypaBHeHus X1 = 2 U Xp = 2/3. Wcnoas3ys
bopmymy y = 2x - 3, Haiiem COOTBETCTBYIOIUE 3HA4YeHUs NepeMEHHOMN

3 5 [2 SJ
_ - ,=2.2-3=-2, e 2 f
y:n=2-2-3=1y =+ 3" Utak, cuctema umeert aBa pemenus: (2; 1) u (3™ 3

Bo muorux clryvdadax o0a YpaBHCHHA CUCTCMBbI SABJISIFOTCA HeIMHeHHbIMU. MHOTrIa CII0co0 MNOACTaHOBKH
IMPUTOACH U JJIA TaKUX CUCTEM.

Ilpumep 2
{x’ +5xy -2y =-2,
Peinm cucteMy ypaBHeHun =3
OueBuaHo, uTo X # 0. I3 BTOporo ypaBHeHHUsI BbIpa3suM MEPEMEHHYIO Y uepe3 X: y = 3/X U MOJCTaBUM B

2
x +5-3-2-[5] =-2

nepsoe. I[lomyyaeM ypaBHeHue: x) =" (mocme mpeobpasosanuii) x* + 17x%-18 = 0. Kopau storo



OukBazpaTHOTO ypaBHeHUs X1 = 1 1 X2 = -1. [lo dhopmyne y = 3/x HaiieM COOTBETCTBYIOIINUE 3HAYCHUS Y:

3
i3 . WA o
' ) | Hrak, cucrema ypaBHeHui umeer asa peurenus: (1; 3) u (-1; -3).
9 2

Crioco0 nmoCTaHOBKH MOJIE3€H U MPH PEIICHUH CUCTEM YPaBHEHUI ¢ TapaMeTpaMH.

Ilpumep 3
{xz + y’ =1
IIpu Bcex 3HaYEHUAX IapaMeTpa a ONPEIEIUM YUCIIO PEIICHU CUCTEMBI ypaBHEHUH X 7 =4
W3 BTOpOro ypaBHEHHMsI BbIpa3uM IIEPEMEHHYIO Y YEpe3 X: g = a - x. [loacTaBuM 3TO BBIpaKEHUE B NIEPBOE
YpPaBHEHUE U TOJIYYUM: X2 + (a - X)2 =1 wm 2x°- 2ax + a*- 1 = 0. JIMCKpUMHMHAHT 3TOr0 KBAaJAPAaTHOTO
ypaBHeHus D = 4(2 - a2). Uucno pemenuid ypaBHeHUsI (a CIeAOBaTEeIbHO, M CHUCTEMbl YpaBHEHUN)
ONPEIEIAETCS 3HAKOM JTUCKPUMUHAHTA.

v

6
6
a

Ecmu D > 0 mmm a € (-V2; V2), cucrema mMeer jBa perueHns (IIEPEcedeHne MPSIMOil H OKPYKHOCTH -
ciygait a. Ecmn D = 0 wmm a € {-V2; V2}, cucrema nmeer oo pemienue (KacaHue mpsiMOil H OKPYKHOCTH -

cnyuait 6. Eciu D < 0 mmm @€ (- ~V)UW2; +0), CHCTEMa HE WMMeEeT pEIICHWH (MpsMas HE IepeceKaeT
OKPY>KHOCTb - CJIy4dai B.

2. Memoo aneebpauueckoco ciodcenus

DTOT METOJI TaK)KE UCIOJIb30BAJICS B 7 KJIacCe MPU PEILEHUU CUCTEM JIMHEHHBIX ypaBHEHUH. Ero MoxxHO
UCMOJIb30BaTh JJIL TOrO, YTOOBI MJIHM MOJYYUTh YpaBHEHUE TOJBKO C OJHOW NMEpEeMEHHOM, MM HalTu Ooiee
IIPOCTYIO (KeJIaTeIbHO IMHEWHYIO) CBSI3b MEX/1y IEPEMEHHBIMU.

Ipumep 4

{3(x+1)’ -2(y+3) =10,

PewnmM cucteMy ypaBHeHuii (S(x+1)’ +2(y+3)* =22.

C10XUM ypaBHEHMsI CUCTEMBI U MOJIyYUM YpaBHEHHUE JUIs X: 8(X + 1)2 =32 wm (x + 1)2 =4, otkyna x + 1
=42 u x1 = 1, Xxo = -3. IloacraBum BeIpaxkeHue (X + 1)2 = 4, HaripuMep, B niepBoe ypaBHeHue. Mmeem: 12 — 2(y
+ 3)3 =10, otkyna (y + 3)3 =lwmy+3=1uny=-2. Urak, cucrema ypaBHeHu# umeer jaBa pemenus: (1; -2)
u (-3; -2).

Ilpumep 5

{2A-y+3x+2y=12,

PemuM cucteMy ypaBHeHuii (3% +3x-y =15.

B ypaBHeHUsX UMeeTCs TOJIBKO OJIMH YJIEH BTOPOM CTENEHU - WieH, MPONOpIHOHAIBHBIN Xy. [loaTOMy OT
Hero Hajo u3baBuThCA. [l 3TOro mepBoe ypaBHEHHE YMHOXHM Ha 3, BTOopoe - Ha (-2). [lomyuum

{ﬁxy+9x+6y=36.
PaBHOCHIILHYIO CHCTEMY ypaBHEHUN |-6xy—10x+2y=-30. Cnoxum YpaBHEHHUS
CHCTEMBI: (6xy+9x+6y)+(-6xy-10x+2y)=36-30 P 8y - X = 6. TeM caMblM Mbl HAIIUIU JUHEUHVIO C6:A3b MENHCOY

nepemennvimu. VI3 paBeHcTBa 8y - X = 6 BbIpazuM X = 8y - 6. [loacTaBuM 3TO BbIpakK€HUE, HApUMeEp, B
nepBoe ypaBHEHHE UCXOAHOM cucteMbl. [lomydaem ypaBHeHue ¢ ofHOM nepemeHHoM: 2(8y + 6)y + 3(8y - 6) +
2y = 12 nmm 8y2 + 7y - 15 = 0. KopHu 3Toro kBaapaTHoro ypaBHeHus y1 = | u yp = -15/8. Ucnonb3ys
dopmynny X = 8y - 6, Ul KaXXJOr0 3HAaYEHUS Yy HailJleM COOTBETCTBYIOIEE 3HAUeHue X: X1 =8 - 1 -6 = 2

il Y -21-,-15].

" 8 " Urak, cucrema umeer jiBa pemenus: (2; 1) u [ 8

3. Memoo 68edeHusi HOBbIX nepemMeHHbIX

Jlnst ypaBHEHHMI C OJHOW TIEPEMEHHOW TaKOW METOJ OBLT MCIOoJib30BaH B § kiacce. OH mpuMeHseTcs,
4TOOBI MOJXY4YUTH OOJee MpocToe ypaBHEHHE. MeTo  BBEIECHUS HOBBIX NMEPEMEHHBIX YacTO MCIONB3YeTCs U
JUIS pelIeHUs CUCTeM ypaBHEHUH. Ero MOXHO MPUMEHSTHh Kak JUIsl OJJHOTO YPaBHEHMsI CUCTEMBI, TaK M IS
BceX ypaBHeHUU. C TOMOUIBIO TAKOTO METOAAa MOKHO MJIM HAHUTHU CBSI3b MEXK]y IEPEMEHHBIMH, WU MOTYYUTh
0oJ1ee MPOCTYIO CUCTEMY YpaBHEHHI.



Ilpumep 6
Pt L ) S
x+y 2x—y
PemMm cucremy ypaBHeHH# (3% -155° =-33.
Qx_
2x-y
XapakTepHa CTpPYKTypa TI€pBOIO YpaBHEHHUS: B HEro BXOAWT BbIpaxenue **Y u  oOparHOe
x4y - 2x-y
BeIpakeHne 27 [l03TOMy BBeIeM HOBYIO MEPEMEHHYI  **Y W 3amMiIeM MepBOC YpaBHECHHE B BHJIC
4
5t+—=9
t wm 5t — 9t + 4 = 0. Ero kopHU t1 = 1 u t, = 4/5. BepHeMmcs k cTtapbsiM niepeMeHHbIM. [lomyyaem nBa
2x-y 4

2.\'—y_I

ciydas: x+¥  (Torma2x -y=x+yux=2y)u **» 5 (torma 10x — 5y = 4x + 4y u x = 3/2y). Takum
0o0pa3oMm, ¢ TOMOIIIbIO HOBOI MepeMEeHHOM t HAIILTU JIMHEHHYIO CBSI3b MEX/1y HEU3BECTHBIMU X U Y.

Jlanmee wucronb3yeM BTOPOE ypaBHEHHME HMCXOMHOHN cuctembl. [lomydaem nBe Oosiee MPOCTBIE CHCTEMBI
YpaBHEHUM:

x=2y,
a) {313 -15y* = =33.TJocTaBuM TIepBOE ypaBHEHHH BO BTopoe. Mmeem: 3+(2)' - 15" = =33 pym -3y% = -33,
OTKyZa y2 =lluy= +V11. Haxozum COOTBETCTBYIOIIME 3HAYCHUS: * = A =22411;

x==y
3 -15y" =33 3'[ - y* =-33,
0) 3 -15"=-3.TloacTaBUM TEpPBOE YpaBHEHUE BO BTOpoe. MMeeMm: Wi 4 OTKy/Ia

3
x==-(£2)=13,
y2 =4u y = +2. HaXOI[I/IM COOTBECTCTBYIOIINEC 3HAYCHUS 2

TakuM 06pa3oM, JaHHAs CHCTEMa YPAaBHEHHIT MMeeT deThipe petrenus: (VT VID, (2311 =11, (3:2),(-3:-2).

Ipumep 7
53x—2+42x+1 —14,
2y+1  3y-2
-2 2u4l ..

Pemmm cucreMy ypaBHenui {2+ 3r=2
3x-2 2x+1

B oarTy cucremy ypaBHEHHHM BXOIST TOJIBKO JpoOH L. A2 [TosToMy BBelIeM JBE HOBBIE
_3x—2 b= 2x+1

a= u b= 7
IIEpEMEHHbIE: 2y +] 3y-2

{5a+4b:l4,
Torna naHHas cUCTEMa YPaBHEHWH CTaHOBUTCS 6Oonee npocmot (aunetnou): 13a+8=35 Pejum oty
CHUCTEMY JIMHEHHBIX YPAaBHEHWH, HANPUMEP, METOJOM alreOpamveckoro CIOKEHHs. YMHOXHM IIEPBOE

{—IOa—8b=—28,
ypaBHeHHe Ha (-2) ¥ moiyduM  cuctemy 15¢+86=35.  Croxum 3Tu ypaBHeHHs: 5a = 7, otkyma a = 7/5.
7
. 5-—+4b=14
[ToncraBuM BenuuuHy a = 7/5, HanpuMep, B MEPBOE ypaBHEHUE MCXOAHON CUCTEMBI: 5 wm 4b =7,
oTkyna b = 7/4.
Bepnemcs K CTapbIM MIEPEMEHHBIM u MOJIY4UM CUCTEMY
-2 _7
2y+1 5 15x-10=14y+7, 15x-14y =17,
HIH HiIH

2x+1 _17 8x+4=21y-14, 8x-2ly=-18.
ypaBHeHHH (3y-2 4 Orta cuctema sBIseTCs JHUHEHHOW. OmNSTh HCHONb3yeM
METO]I anreOpanyeckoro CiIoKeHus. Y MHOKUM IIEpBOE ypaBHEHHUE Ha 3, BTOpoe ypaBHeHue - Ha (-2). imeem

45x-42y =51,

CUCTEMY YPAaBHEHMA: {“6-”4%“36- CrnoxuM 31n ypaBHeHus: 29x = 87, otkyzaa X = 3. IloncraBum 3HaueHue x
= 3 B mepBoe ypaBHeHue: 15 - 3 - 14y = 17 wum -14y = -28, Torma y = 2.

Wrak, naHHas cucremMa UMeeT eIMHCTBEHHOE penieHue (3; 2).

1V. Konmponavnwvie 6onpocul

1. Kak uicrionp3yercs METOo]T IOJICTAHOBKH JIJIsl PELICHUS CUCTEM ypaBHEHUN?

2. OOBACHHUTE METOJ] AITeOPANIECKOI0 CIIOKEHUSI.

3. MeTon BBeZICHHSI HOBBIX TIEPEMEHHBIX.

V. 3a0anue na ypokax

§ 6, Ne 1(6); 3 (2); 5(0); 7 (a,1); 8 (6); 9 (r); 10 (6); 13 (a); 14 (B); 15 (a); 16 (6); 20 (a); 21 (6); 22 (a); 23
(6); 24 (a).

VI 3a0anue na oom



§ 6, Ne 1(r); 3 (6); 5(r); 7 (6, B); 8 (1); 9 (6); 10 (1); 13 (6); 14 (1); 15 (6); 16 (1); 20 (6); 21 (B); 22 (6); 23
(a); 24 (0).

VII. Iloosedenue umozos ypokos



